

## ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета, доктора исторических наук, профессора Морозана Владимира Васильевича на диссертацию Касаткина Константина Александровича «”Опыт словоистолкователя Оттоманской империи...” И. П. Липранди и образ Османской империи в российском нарративе первой – третей четверти XIX в.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности  
5.6.2 – Всеобщая история

Диссертационное исследование Константина Александровича Касаткина «”Опыт словоистолкователя Оттоманской империи...” И. П. Липранди и образ Османской империи в российском нарративе первой – третей четверти XIX в.» отражает актуальную для исторической науки проблематику. Будучи слабо изученным, творчество И. П. Липранди в контексте «тех дискурсов, в рамках которых» его произведения создавались давно ждало своего исследователя. Настоящая диссертационная работа не только возрождает интерес к неоправданно забытому творчеству Липранди, но и существенно расширяет наши познания о его судьбе и исследовательской деятельности. Автор работы попытался использовать многоплановый подход к разработке выбранной темы, применив различный инструментарий и категориальный аппарат исторической науки. К. А. Касаткин предпринял попытку раскрыть творческие достижения Липранди, часто тесно связанные с его служебным опытом, чтобы определить образ Османской империи, который существовал в российском нарративе первых трех четвертей XIX в.

Роль И. П. Липранди в распространении панславистских настроений среди русской интеллигенции и чиновничьего мира Российской империи весьма заметна. Неутомимый труженик на ниве просвещения, Липранди внес существенный вклад в распространение знаний о народах Балканского полуострова в российском обществе. Вместе с тем трудно не согласиться с мнением автора диссертации, что «изучение Европейской Турции Иваном Липранди носило сугубо прикладной характер». Востребованные военными и гражданскими кругами российской бюрократии, его служебные записки

определенno имели целью продвижение интересов Российской империи на Балканах. Впрочем, нередко его суждения и оценки страдали крайней пристрастностью и явным высокомерием, в особенности при оценке нравов и образа жизни отдельных слоев Европейской Турции. Так, оценивая интеллектуальные и нравственные качества бояр Молдавского и Валашского княжеств, Липранди давал весьма уничижительные и нелицеприятные характеристики представителям этого высшего сословия. Склонный к обобщению, он часто не замечал неоднородность этой категории дунайской бюрократии, в которой было немало высокообразованных и по-европейски воспитанных лиц. Упрекая их в корысти, Липранди забывал, что казнокрадство и злоупотребление своим положением было свойственно всей Европе, не исключая России.

Оценивая диссертационную работу К. А. Касаткина, отметим, что она представляет собой самостоятельное, завершенное, комплексное, обстоятельное и оригинальное исследование. Исследовательская новизна работы несомненна, научная апробация соответствует необходимым требованиям. Основные задачи, поставленные автором, решены успешно. Содержание диссертации свидетельствует о достаточном научно-теоретическом и профессиональном уровне соискателя. Выводы диссертации не вызывают возражений. Основные выводы и положения диссертационной работы отражены в многочисленных научных статьях К. А. Касаткина. Практическая значимость исследования определяется возможностью использовать полученные К. А. Касаткиным результаты при дальнейшем комплексном изучении истории балканских народов. Полученный материал может быть полезен в изучении политики Российской империи на Балканах, а также подготовке общих и специальных курсов, учебников и учебных пособий по отечественной истории, национальной политики, истории дворянства.

Диссертация Касаткина Константина Александровича на тему «”Опыт словоистолкователя Оттоманской империи...” И. П. Липранди и образ

Османской империи в российском нарративе первой – третей четверти XIX в.» отвечает основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а Касаткин Константин Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.2 – Всеобщая история. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Председатель диссертационного совета

Доктор исторических наук,  
профессор, профессор Кафедры  
истории предпринимательства  
и менеджмента исторического  
факультета СПбГУ.



В. В. Морозан